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ARGUMENT 

 

Învățământul profesional tehnic reprezintă un laborator de formare a specialiștilor în contextul 

organizării procesului de studii prin acordarea instruirii teoretice și a celei practice în cadrul instituției 

de învățământ profesional tehnic, în vederea obținerii de cunoștințe, deprinderi și abilități care în final 

se vor consolida în competențe profesionale necesare exercitării activității profesionale. 

Educația este un proces complex, în continuă evoluție, care necesită abordări metodologice 

eficiente pentru a răspunde nevoilor variate ale elevilor și a asigura un învățământ de calitate. În acest 

context, utilizarea unui ghid metodologic – aplicativ devine esențială.  

Ghidul metodologic – aplicativ se concentrează asupra utilizării proiectelor ca instrument de 

predare-învățare-evaluare, oferind un cadru clar și structurat pentru implementarea acestora în 

curriculumul de învățământ profesional tehnic. 

Ghidul metodologic – aplicativ propune o abordare integrată, combinând teoria cu practica, 

astfel încât elevii să fie pregătiți nu doar pentru examene, ci și pentru provocările vieții cotidiene. De 

asemenea, ghidul promovează evaluarea continuă, încurajând profesorii să monitorizeze progresul 

elevilor și să ajusteze strategiile în funcție de feedback-ul obținut. Astfel, se creează un mediu 

educațional mai dinamic și mai relevant, care sprijină dezvoltarea personală și profesională a fiecărui 

elev. 

Prin acest ghid, îmi propun să sprijin profesorii în integrarea proiectelor în procesul educațional, 

contribuind astfel la formarea unor profesioniști competenți, capabili să răspundă provocărilor actuale 

și viitoare ale societății. Astfel, voi deschide calea pentru o educație mai dinamică, relevantă și adaptată 

nevoilor elevilor din învățământul profesional tehnic.  

În contextul unei economii globale în continuă schimbare, educația profesională tehnică joacă 

un rol crucial în pregătirea tinerilor pentru piața muncii. Acest ghid metodologic – aplicativ este 

destinat elevilor din învățământul profesional tehnic, având ca scop facilitarea unei învățări eficiente și 

relevante, adaptate nevoilor și cerințelor actuale ale industriei. Prin acest ghid elevii vor explora 

caracteristicile, tipurile și importanța proiectelor, subliniind beneficiile pe care acestea le aduce în 

educația tinerilor. 

Pe parcursul utilizării acestui ghid, elevii vor fi încurajați să devină învățăcei activi, să 

exploreze opțiuni de carieră și să își dezvolte o mentalitate orientată spre învățarea pe tot parcursul 

vieții. Într-o lume în continuă schimbare, competențele tehnice și abilitățile interumane sunt esențiale 

pentru a face față provocărilor și a contribui pozitiv la comunitate. 

Prin utilizarea abordărilor practice și interactive, acest ghid își propune să dezvolte nu doar 

competențele tehnice, ci și abilități esențiale, cum ar fi gândirea critică, creativitatea. De asemenea, 

ghidul include metode de evaluare care permit feedback constant și adaptarea procesului de învățare la 

nevoile fiecărui elev, precum și formarea abilităților de colaborare și rezolvare a problemelor, esențiale 

în mediul profesional. 

Într-o lume în care inovația și adaptabilitatea sunt cheie al evoluției, scopul acestui ghid este de 

a-i pregăti pe elevi să devină profesioniști competenți, capabili să facă față provocărilor viitorului și să 

contribuie activ la dezvoltarea comunităților lor. Astfel, îmi propun să transformăm procesul 

educațional într-o experiență captivantă și relevantă, care să inspire tinerii să își urmeze pasiunile și să 
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își construiască cariere de succes. 

Fiecare proiect sau activitate propusă în acest ghid este o oportunitate de a învăța și de a crește, 

atât pe plan profesional, cât și personal. Prin urmare, încurajez elevii să se implice activ în procesul de 

învățare și să valorifice resursele oferite pentru a-și construi un viitor de succes. 

În concluzie, acest ghid metodologic – aplicativ reprezintă un instrument valoros pentru elevii 

din învățământul profesional tehnic, oferind un cadru structurat care sprijină dezvoltarea abilităților 

esențiale pentru carierele lor viitoare. Prin integrarea teoriei cu practica, promovarea colaborării și 

evaluarea continuă, ghidul își propune să transforme educația într-un proces dinamic și captivant. 
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CAPITOLUL I.  PROIECTUL – ABORDĂRI TEORETICE 

1.1 Proiect – cadru conceptual 

 

Într-o lume în continuă schimbare, educația profesională tehnică joacă un rol crucial în 

pregătirea tinerilor pentru a face față provocărilor actuale ale pieței muncii. Astfel, cadrele didactice 

caută în mod sistematic soluții pentru ca activitatea didactică să fie mai eficientă și mai atractivă pentru 

elevi, pentru ca aceștia să devină autorii propriei învățări. Situarea elevului în centrul organizării 

procesului de predare-învățare-evaluare a constituit o schimbare fundamentală ce a atras după sine 

necesitatea găsirii acelor soluții, care să stimuleze în permanență performanța elevului. O astfel de 

soluție este învățarea bazată pe proiect - o activitate complexă de învățare, benefică și ca instrument de 

evaluare, atât formativă, cât și sumativă. 

Proiectele reprezintă o metodă didactică eficientă, care integrează cunoștințele teoretice cu 

abilitățile practice, oferind elevilor oportunitatea de a se angaja activ în procesul de învățare. 

Actualele orientări, izvorâte din necesitatea realizării unei mai strânse îmbinări a teoriei cu 

practica, a instruirii cu activitatea productivă și cu cercetarea științifică dau un nou impuls promovării 

proiectelor, însă le atribuie cu totul alte semnificații, alte conținuturi și un alt loc în sistemul activității 

instructive.  

Astfel, în ”pedagogia proiectivă” modernă, proiectul este înțeles ca o temă de acțiune -  

cercetare, orientată spre atingerea unui scop bine precizat, urmează a fi realizată, pe cât posibil, prin 

îmbinarea cunoștințelor teoretice cu acțiunea practică. În acest sens, elevii își aleg sau primesc o temă 

de cercetare, relativ cuprinzătoare, pe care o realizează în variate forme de studiu, de investigație și de 

activitate practică, fie individual, fie prin efort colectiv, în echipă. 

Proiectul este o activitate individuală și/sau de grup, cel din urmă fiind preferabil, deoarece 

încurajează cooperarea și dezvoltă competențele de lucru în echipă. 

Un avantaj important al proiectului constă în faptul că acesta oferă elevilor posibilitatea de a 

lucra într-un ritm propriu, de a-și folosi mai bine stilul adoptat de învățare, precum și posibilitatea de a 

învăța de la colegi. Proiectul pune elevii în situația de a lua decizii, de a comunica și negocia, de a lucra 

și învăța în cooperare, de a realiza activități în mod independent, de a împărtăși celorlalți cele realizate/ 

învățate, într-un cuvânt, îi ajută să participe direct la propria lor formare. 

Apărut la începutul secolului al XX-lea, proiectul este o metodă activ-participativă, este un 

produs al imaginației și al activităților elevilor, presupunând transferul de cunoștințe, deprinderi și 

capacități, facilitând abordările interdisciplinare și consolidarea abilităților sociale ale elevului. 

Ce este un proiect? Termenul proiect poate fi utilizat pentru a descrie încercarea de realizare și 

coordonare a unor activități orientate spre atingerea unui obiectiv specific. Totodată, un proiect poate fi 

definit ca o inițiativă, limitată în timp, în scopul de a crea un serviciu unic: o serie de resurse sunt 

combinate și organizate într-o structură temporară cu intenția de a atinge un scop specific. Astfel, 

expresia “limitat în timp”, care poate avea sensul ”de scurtă durată”, este folosită pentru a specifica 

faptul că proiectul este delimitat temporal. Unele proiecte pot fi continuate sau convertite în alte 

proiecte (Figura 1). 
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Figura 1. Noțiuni de proiect 

 

 

 

 

Spre deosebire de alte metode care privesc evocarea, reconstituirea, redarea, descrierea sau 

expicarea unei activități trecute, proiectul are în vedere înfăptuirea unei acțiuni viitoare, este o 

anticipație ideatică, un fragment din activitatea de creație a individului. El situează subiectul (ca individ 

sau ca echipă) în miezul unei acțiuni, rezervându-i un rol activ și principal în înfăptuirea acestuia 

determinându-l nu numai să imagineze, să construiască pe plan mintal, ci și să transpună în practică, să 

găsească mijloacele și resursele de traducere în fapt a ceea ce a prefigurat. 

 

1.2 Tipuri de proiect 

Principalul obiectiv al educației moderne este formarea unei personalități multilateral dezvoltate 

care poate realiza potențialul său creativ în condiții socio-economice dinamice, atât în propriile interese 

vitale, cât și în interesele societății. Formarea capacității elevilor de a gândi creativ, a independenței în 

luarea deciziilor, a inițiativei revine în primul rând educației. Învățământul modern este axat pe 

învăţarea centrată pe elev, reliefându-se importanţa personalităţii elevului. În acest context, învăţarea se 

va axa pe educabil, şi nu pe materia de studiu, aceasta fiind un mijloc de formare a unităţilor de 

competenţe.  

Proiectele reprezintă un element central în educația profesională tehnică, având un impact 

semnificativ asupra modului în care elevii își dezvoltă competențele și își aplică cunoștințele. Aceste 

1 

2 

3 

4 

Ce este un 

proiect? 

Creație personalizată 

proiectul este activitatea cel mai pregnant centrată pe elevi;  

este un produs al imaginației elevilor, menit să permită folosirea liberă a 

cunoștințelor însușite, într-un context mai relevant;  

proiectul este o activitate personalizată, elevii putând decide nu numai 

asupra conținutului său, ci și asupra formei de prezentare. 

Produs finit 

proiectul este ceva, nu este despre ceva;  

produsul finit, realizat în urma activității de proiect, creează elevului 

sentimentul utilității a ceea ce produce. 

Temă abordată în mod diferit 

proiectul pornește, de regulă, de la o temă studiată în clasă;  

având o structură foarte flexibilă, activitatea de proiect poate fi adaptată 

oricărui nivel de vârstă și de studiu. 

Activitate cross-curriculară 

proiectul încurajează cel mai bine abordarea integrată a învățării;  

elevilor li se creează ocazia de a folosi cunoștințele și tehnicile de lucru 

dobândite la multe discipline; 

fiind o activitate centrată pe elev, proiectul îi dă acestuia posibilitatea de a 

asambla într-o viziune personală cunoștințele pe care le are, răspunzând astfel la 

o întrebare esențială, și anume: Ce pot face cu ceea ce am învățat la școală? 
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activități complexe oferă oportunități unice de învățare, îmbinând teoria cu practica și încurajând elevii 

să se angajeze activ în procesul educațional. 

În acest context, diversitatea tipurilor de proiecte permite personalizarea experienței de învățare, 

adaptându-se la nevoile și interesele specifice ale elevilor. De la proiecte individuale care dezvoltă 

abilități de auto-organizare, la proiecte de grup care promovează colaborarea și comunicarea, fiecare tip 

de proiect joacă un rol esențial în pregătirea elevilor pentru provocările viitoare ale pieței muncii. 

O primă clasificare a proiectelor ia în considerare o serie de caracteristici ale lor cum ar fi 

amploarea, domeniul de activitate şi mărimea lor (Figura 2). 

 
Figura 2. Tipuri de proiecte 

Un proiect educațional este o activitate comună educativă, cognitivă, creativă sau de joc a 

elevilor parteneri, care are un scop comun, metode convenite, metode de activitate care vizează 

obținerea unui rezultat comun pentru a rezolva orice problemă care este semnificativă pentru 

participanții la proiect.  

Conform cercetărilor autoarei N. Pahomova conceptul de proiect educațional este explicat din 

două perspective:  din perspectiva elevului;  din perspectiva profesorului 

1. Proiectul educațional din perspectiva elevului - capacitatea de a face ceva interesant 

independent, în grup sau singur, profitând la maximum de posibilitățile sale; Aceasta este o activitate 

care îi permite elevului să se manifeste, să- și încerce puterile, să- și aplice cunoștințele, să aducă 

beneficii și să arăte rezultatul obținut în public; aceasta este o activitate menită să rezolve o problemă 

interesantă formulată de elevii înșiși sub forma unui scop și a unei sarcini, când rezultatul acestei 

activități - modalitatea găsită de soluționare a problemei – are caracter practic, are o valoare aplicată 

importantă și, ce e foarte important, este interesant și semnificativ pentru descoperitorii înșiși. 

2. Proiectul educațional din perspectiva profesorului este un mijloc didactic integrativ de 

dezvoltare, învățare și educație, care îi permite să elaboreze și să dezvolte abilități specifice de 

proiectare, și anume să- l învețe pe elev: problematizarea (luarea în considerare a câmpului problemei 
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și identificarea subproblemelor; formularea problemei generale și enunțarea scopului care rezultă din 

această problemă); stabilirea obiectivelor și planificarea activităților; autoanaliza și reflecția 

(autoanaliza succesului și eficacității rezolvării problemelor proiectului); prezentarea (auto-prezentare) 

a cursului activităților și rezultatelor sale; capacitatea de a pregăti materialul pentru prezentare într-o 

formă vizuală, utilizând produsul special conceput pentru acest lucru; căutarea informațiilor necesare, 

selectarea și asimilarea cunoștințelor necesare; aplicarea practică a cunoștințelor, capacităților și 

abilităților în diferite situații, inclusiv și în cele atipice; selectarea, dezvoltarea și utilizarea unei 

tehnologii de fabricație adecvatea produsului proiectării; efectuarea cercetărilor (analiză, sinteză, 

ipoteză, detalierea și rezumarea). 

 Proiectul educațional poate lua forme variate, în funcție de natura activității, de gradul de 

complexitate a temei, de vârsta școlară etc. Se pot efectua: 

 Proiecte de investigație: anchete, culegeri de folclor, studii asupra deviației cuvintelor 

locale de la forma literară, studii privind istoricul școlii, dezvoltarea unei unități economice etc.; 

 Proiecte de acțiune ecologică: de protecție a mediului natural, a bogățiilor naturale, de 

luptă împotriva poluării, de înfrumusețare a cartierului, a localităților etc.; 

 Proiecte de activitate manuală: ca realizare aunor activități practice de grădinărit, creșteri 

de animale etc.;  

 Proiecte de tip constructiv: ca activitate productivă, de confecționare a unor materiale 

didactice, de construcție a unor modele, machete, aparate, dispozitive tehnice etc. care vin să 

completeze înzestrarea cabinetelor și laboratoarelor școlare, strângere de materiale locale în vederea 

organizării unui muzeu al școlii etc.; 

 Proiecte de tip probleme: în sensul în care elevii sunt confruntați cu o problemă pe care 

încearcă să o rezolve; 

 Proiecte de tip învățare: consacrate îmbunătățirii unei practici de instruire pentru a deveni 

mai disponibilă (folosirea calculatorului, a unor tehnici noi de învățare); 

 Proiecte de absolvire: care încorporează activitatea pe parcursul unui ciclu școlar, proiecte 

de an, de semestru etc. 

O altă clasificare a proiectelor educaționale poate lua forma (Figura 3): 
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Figura 3. Tipuri de proiecte educaționale 

 

Îmbinarea organică a învățământului cu cercetarea și activitatea practică, productivă face 

posibilă realizarea unei game infinite de proiecte cu adevărat creative în folosul individual sau social 

(instituțional). 

 

1.3 Etapele realizării proiectului 

Realizarea unui proiect educațional în cadrul învățământului profesional tehnic este un proces 

complex care necesită o planificare riguroasă și o execuție atentă. Fiecare etapă a acestui proces 

contribuie la atingerea obiectivelor de învățare și la dezvoltarea abilităților necesare elevilor pentru a 

face față provocărilor pe piața muncii. 

Proiectul reprezintă o metodă de evaluare alternativă complexă, care solicită mai multă atenţie 

din partea profesorului și este bazată pe interese, necesitate și posibilități de dezvoltare pentru elevi. 

Proiectul ca instrument de evaluare poate lua forma unei sarcini de lucru individuale sau de grup, 

ţinând cont şi de faptul că o bună parte a activitaţii propuse de acesta poate fi realizată şi în afara orelor 

de curs. Putem caracteriza această metodă ca fiind o metodă care stimulează și dezvoltă multilateral 

personalitatea în perioada de formare a elevului. 

Etapele de realizare a unui proiect sunt esențiale nu doar pentru succesul activității, ci și pentru 

formarea unei mentalități de lucru bazate pe colaborare, responsabilitate și reflecție. De la planificare la 

evaluare, fiecare pas este o oportunitate de a învăța și de a crește, atât pe plan profesional, cât și 

personal. 

La etapa de proiectare elevii aleg tema de cercetare, stabilesc obiectivele pe care trebuie să le 

atingă. Profesorul la această etapă joacă un rol de moderator: ascultă propunerile, administrează 

dezbaterea, informează și răspunde la întrebările elevilor. 

Planificarea desfăşurării proiectului constă în stabilirea etapelor de realizare, precum şi a 

termenului de finalizare a acestuia. La etapa de planificare , elevii își pregătesc planul de acțiune pe 

care îl vor aplica în îndeplinirea sarcinilor, se planifică și resursele ce vor fi utilizate. Anume în acest 
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moment se repartizează sarcinile elevului, care trebuie să fie clar definite. În schimb profesorul 

intervine cu sugestii, cu observări, oferă suport pentru o bună derulare a proiectului. 

La etapa de realizare, elevii își desfășoară activitățile independent și responsabil în acord cu 

planul de acțiune și cu diviziunea muncii, iar profesorul îi îndrumă pe elevi şi le acordă acestora sprijin 

concret și le corectează greșelile și vine cu sugestii de îmbunătățire a proiectului. Tot la etapa aceasta 

elevii își autoverifică rezultatele muncii, pentru a se stabili gradul de definitivare a proiectului. 

La etapa de evaluare, profesorul evaluează procesul și rezultatele obținute. Rolul profesorului 

este de a-i conduce pe elevi la feed- back, de a-i face să înțeleagă greșelile comise, eficiența muncii lor 

și experiența câștigată, dar și îi suscită să mai participe la astfel de activități. Deci, putem spune că 

profesorul devine un consultant, partener,care nu-l conduce pe elev către acumularea de cunoștințe, dar 

numai îl însoțește. Pe lângă aceste funcții ale profesorului în timpul derulării proiectului, mai apare și 

cea de evaluator - oferă feedback la aportul fiecărui elev în realizarea proiectului. 

 

În toate fazele de realizare a unui proiect, profesorul ”cooperează”  cu elevii și nu se substiutuie 

activității acestora; în funcție de experiența dobândită activitatea lor poate fi orientată pe baza 

întocmirii unui ghid sau îndreptar scris, care să cuprindă: întrebări, probleme, indicații, sarcini de 

cunoaștere și de acțiune, de organizare, etapizare etc. 

Proiectele educaționale oferă acel spațiu de educație nonformală pentru elevi, în care aceștia se 

pot manifesta altfel decât o fac la orele de clasă tradițională. Acest fapt îi motivează să fie mai activi, 

deschiși spre schimbare, să se implice în diverse activități cu caracter social, contribuind direct la 

soluționarea problemelor din comunitatea lor. Pe de altă parte, implicându-se în procesul de scriere a 

proiectelor educaționale, cadrele didactice benefeciază de o semnificativă formare profesioanlă, 

asigurând astfel, eficiență și calitate procesului educațional.   

 

1.4 Managementul proiectului 

Principala caracteristică definitorie a unui proiect este noutatea sa. Un proiect este un pas în 

necunoscut, pândit de riscuri şi incertitudini. Nu există două proiecte identice şi chiar un proiect care se 

repetă va fi de fiecare dată diferit într-unul sau mai multe din aspectele sale comerciale, administrative, 

sociale, politice sau fizice. Proiectul are drept carcteristică o acţiune unică, specifică şi nouă, compusă 

dintr-o succesiune logică de activităţi componente cu caracter inovaţional de natură 

diferită, realizate într-o manieră organizată metodic şi progresiv, având puncte de plecare şi puncte de 

finalizare bine definite, destinate pentru obţinerea cu succes de noi rezultate complexe, necesare pentru 

satisfacerea unor obiective clar definite. 

Managementul proiectului are drept obiectiv realizarea unui produs/serviciu care să corespundă 

necesităţilor exprimate întrucât nu se poate produce orice pentru a vinde, nu se vinde decat ceea ce 

clientul/utilizatorul doreşte.  

Managementul proiectului este un proces de planificare, organizare şi control al etapelor şi 

resurselor unui proiect cu scopul de a îndeplini un obiectiv bine definit care are în mod uzual restricţii 

de timp, resurse şi cost.  

Managementul proiectelor impune planificarea, organizarea, monitorizarea şi controlul tuturor 

aspectelor unui proiect şi motivarea tuturor celor implicaţi pentru a realiza în siguranţă obiectivele 
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proiectului, în limita timpului, costului şi criteriilor de performanţă stabilite. El conţine totalitatea 

sarcinilor, tehnicilor şi măsurilor care decurg din calitatea de leadership. 

Managementul proiectului este o componentă esențială în cadrul educației profesionale tehnice, 

având un impact semnificativ asupra eficienței procesului de învățare. Printr-o gestionare adecvată, 

proiectele nu doar că devin instrumente de dezvoltare a competențelor tehnice, ci și platforme pentru 

cultivarea și dezvoltarea abilităților interumane și a gândirii critice. 

Activitatea de proiect impune o diversificare în abordarea managementului clasei, a timpului și 

a materialelor folosite. 

 Managementul timpului 

În funcție de complexitatea proiectului și de numărul de ore alocat acestuia, se pot stabili:  

 orarul proiectului  

 etape, date, termene-limită;  

 activități realizate acasă;  

 activități realizate în clasă;  

 limite de timp pentru brainstorming, discuții de grup, feedbackuri.  

Managementul materialelor  

 profesorul trebuie să sugereze și să ofere surse de informare care să nu depășească nivelul 

de înțelegere al elevilor;  

 profesorul, cu ajutorul elevilor, poate organiza bănci de date, postere, vederi, prin aceasta 

dezvoltându-se abilitatea elevilor de organizare a informației.  

Managementul clasei 

 Cheia succesului unui proiect constă în organizarea colectivului de elevi. În continuare propun 

câteva reguli bune de urmat de către cadrele didactice, și anume:  

 folosiți tehnici și metode activ-participative: brainstormingul, activități alternante-

individuale, în perechi, în grupe;  

 fiți consecvenți;  

 acordați elevilor timp pentru investigații;  

 folosiți gălăgia lucrativă;  

 determinați-i pe elevi să gândească. 

Important este ca în toate situațiile, accentul să cadă pe stimularea efortului propriu al elevilor, 

pe încurajarea inițiativei, lăsând acestora cât mai multă libertate de rezolvare prin ei înșiși a 

problemelor și atehnicilor de lucru, stabilirea mijloacelor materiale și tehnice de care ar avea nevoie, 

urmărirea sarcinilor individuale și autocontrolul îndeplinirii lor, sinteza finală etc, făcându-i să se simtă 

răspunzători și stăpâni pe lucrul întreprins. 

Profesorul are rolul, foarte dificil, de altfel, de a fi prezent, în umbră, pentru a veghea ca unele 

intenții să nu pălească în fața a tot felul de dificultăți care se pot ivi în calea realizării unui proiect 

stabilit și ca acesta să-ți păstreze coerența necesară. Profesorului îi revine mai mult rolul de animator, 

de consultant sau de for de avizare și sancționare a rezultatelor parțiale și finale. 
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1.5 Avantajele și dezavantajele utilizării proiectului în procesul de învățare-

predare-evaluare 

În procesul de formare profesională, utilizarea proiectelor ca metodă de predare-învățare-

evaluare a devenit din ce în ce mai prevalentă datorită impactului său semnificativ asupra dezvoltării 

abilităților elevilor. Această abordare oferă oportunități unice de a integra teoria cu practica, stimulând 

învățarea activă și promovând colaborarea între elevi. 

Totuși, ca orice metodă educațională, utilizarea proiectelor vine cu propriile sale avantaje și 

dezavantaje. Înțelegerea acestor aspecte este esențială pentru cadrele didactice, astfel încât să poată 

maximiza beneficiile și să minimizeze provocările asociate cu implementarea proiectelor în curriculum. 

 

Avantaje ale învățării bazate pe proiect 

 este o metodă alternativă de predare-învățare-evaluare care ajută la dezvoltarea capacităţilor 

cognitive şi practice; 

 oferă şansa de a analiza în ce măsură elevul foloseşte în mod adecvat cunoştinţele, 

instrumentele şi materialele disponibile în atingerea finalităţilor propuse; 

 se dezvoltă abilităţi de cooperare şi comunicare între elevi; 

 creşterea responsabilizării elevului faţă de propria învăţare; 

 elevii învaţă unii de la alţii; 

 elevii pot fi motivați să se implice în propria învățare; 

 oferă posibilitatea elevilor să-și urmeze propriile interese și întrebări și totodată să ia decizii 

asupra modului în care vor găsi răspunsuri și soluții problemelor;  

 oferă elevilor autonomie și pentru realizarea propriului proiect;  

 oferă posibilitatea tratării interculturale a conținuturilor; 

 sprijină integrarea teoriei cu practica; 

 transformă învățarea într-un fapt relevant și util pentru elevi, prin stabilirea conexiunii cu lumea 

din afara clasei/școlii, tratând teme de interes; 

 mărește șansele de achiziție a deprinderilor de învățare de bază și permanentă; 

 se asigură participarea reală în procent de 100% a elevilor la o activitate a clasei; 

 oferă cadrelor didactice posibilități unice de a construi relațiile cu elevii.  

 

Dezavantaje ale învățării bazate pe proiect 

 elevii pot pierde concentrarea asupra sarcinilor, dacă durata proiectului este prea mare și tema 

prea puțin interesantă; 

 elevii pot avea probleme cu atingerea termenelor de finalizare;  

 elevii pot fi dezavantajați de unele obstacole venite din lumea reală;  

 necesită timp special pentru organizare, desfășurare. 

 

Profesorul poate să aprecieze rezultatele proiectului urmărind: 

 adecvarea metodelor de lucru, a materialelor și a mijloacelor didactice folosite în scopurile 

propuse; 

 acuratețea produsului; 
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 rezultatele obținute; 

 raportul final și modul de prezentare a acestuia; 

 gradul de implicare a participanților în rezolvarea sarcinii de lucru. 

Țin să menţionez importаnţa metodei proiectului, prin faptul că constituie o metodă de activare 

a elevului prin rezolvarea originală a sarcinilor, prin libertatea de alegere şi acţiune, prin modalitatea de 

procesare a informaţiilor, oferind un mediu bogat şi semnificativ, în care elevii îşi dezvoltă competenţe 

complexe, care bine aplicаtă, este o modalitate atractivă şi dinamică de a dezvolta competenţele 

elevilor, stimulează imaginaţia elevilor şi fаcilitează transferul achiziţiilor învăţării în viaţa de fiecare 

zi.  

După finalizarea unui proiect, elevii înțeleg mai profund conținutul abordat în proiect, elevii 

împreună cu profesorii au posibilitatea să reflecteze asupra învățării, eficacității аctivităților derulate în 

proiect, calității muncii lor, obstаcolelor și modului în care acestea pot fi depășite.  

Consider că utilizаrea metodei proiectului în cаdrul lecțiilor va fаvorizа descoperirea plăcerii de 

a învăţа, vа spori încrederea în propriile forţe, îi va fаce pe elevi să se simtă împliniţi, și procesul de 

învățare va fi mаi eficient. 

 

1.6 Învățarea prin metode de proiect la unitatea de curs marketingul turistic 

Marketingul este, fără îndoială, un pilon de bază într-o companie, având un impact 

semnificativ asupra succesului și sustenabilității acesteia.  

Marketingul turistic este esențial în formarea profesională în domeniul turismului, având un 

rol fundamental în dezvoltarea abilităților necesare pentru promovarea destinațiilor, atragerea turistică 

și gestionarea eficientă a resurselor.  

Unitatea de curs Marketingul turistic se regăsește ca parte fundamentală în curricula de formare 

profesională a specialiștilor în domeniul turismului. Totodată, unitatea de curs Marketingul turistic se 

dovedește a fi un cadru propice pentru implementarea metodei de predare-învățare-evaluare prin 

proiect, având în vedere natura complexă și dinamică a industriei turismului. Într-o lume în care 

competiția în sectorul turistic devine din ce în ce mai acerbă, este esențial ca elevii să dobândească nu 

doar cunoștințe teoretice, ci și abilități practice care să le permită să răspundă provocărilor reale. 

Proiectul este orientat spre formarea și dezvoltarea de aptitudini, abilități și competențe în 

domeniul marketingului și distribuirii serviciilor în domeniul turismului. În cadrul acestui proiect elevii 

își pot valorifica propriile idei cu privire la tehnici de marketing clasice, dar și cele moderne care se 

utilizează tot mai mult la nivel național cât și internațional. 

Prin abordarea bazată pe proiect, elevii au ocazia de a explora concepte fundamentale de 

marketing în contextul turismului, cum ar fi analiza mediului de marketing, cercetarea pieței, 

segmentarea clienților și dezvoltarea de strategii de promovare etc. Această metodă nu doar că 

facilitează învățarea activă, ci și dezvoltarea abilităților interumane, precum colaborarea, comunicarea 

și gândirea critică. 

Includerea activităţii de proiect la unitatea de curs Marketingul turistic este, pe de o parte, o 

încercare de a crea situaţii problematizate similare celor din activitatea profesională ulterioară, iar pe de 
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altă parte, permite rezolvarea unor sarcini mai largi şi mai complexe din domeniul turismului, prin 

antrenarea elevilor să realizeze proiectul individual.  

Proiectul la unitatea de curs Marketingul turistic se desfășoară într-o succesiune de etape, 

pornind de la identificarea unei idei de afacere în domeniul turismului dintr-o localitate din Republica 

Moldova și a dezvolta fișa de identitate a întreprinderii din punct de vedere al marketingului turistic. 

 

STRUCTURA PROIECTULUI  

I. Foaie de titlu 

1.1 Denumirea întreprinderii  

1.2 Slogan 

1.3 Logou  

1.4 Adresă juridică a întreprinderii  

1.5 Numele și prenumele elevului 

II. Despre afacere și obiectivele întreprinderii 

2.1 Despre afacere  

2.2 Obiectivele întreprinderii 

III. Mediul de marketing al întreprinderii 

3.1 Prezentarea schemei mediului de marketing al întreprinderii  

3.2 Resursele și capacitățile interne care influențează marketingul întreprinderii 

3.3 Resursele și capacitățile externe care influențează marketingul întreprinderii  

3.4 Analiza mediului de marketing al întreprinderii prin prisma Analizei SWOT  

3.5 Măsuri, soluții și strategii de diminuare a punctelor slabe și a riscurilor 

3.6 Concluzii în baza analizei efectuate 

IV. Piața întreprinderii turistice 

4.1 Amplasamentul firmei și atracțiile locale 

4.2 Serviciile și produsele turistice oferite de întreprindere  

4.3 Categoriile de clienți ale întreprinderii  

4.4 Concluzii bazate pe analiza ofertei și cererii firmei 

V. Segmentarea pieței întreprinderii 

5.1 Obiectivele segmentării pieței turistice 

5.2 Etapele segmentării turistice 

5.3 Realizarea segmentării propriu-zise  

5.4 Concluzii și recomandări 

VI. Cercetarea de marketing 

6.1 Obiectivele cercetării  

6.2 Etapele cercetării  

6.3 Realizarea cercetării consumatorilor  

6.4 Concluzii și recomandări  

VII. Politica de produs 

7.1 Obiectivele strategice ale politicii de produs 

7.2 Componentele de bază a produsului turistic  
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7.3 Schema procesului de creare a unui produs nou în întreprindere  

7.4 Procesul de creare a unui produs nou 

7.5 Strategii de produs și de comercializare  

7.6 Concluzii și recomandări 

VIII. Politica de preț  

8.1 Factorii de influență de stabilire a prețului 

8.2 Metodele de calcul ale prețului  

8.3 Procesul de calcul al prețului  

8.4 Strategiile de preț utilizate la stabilirea prețului 

8.5 Concluzii și recomandări 

IX.  Politica de promovare 

9.1 Obiectivele activității de promovare 

9.2 Mesajul publicitar de promovare a produsului după modelul AIDA  

9.3 Strategii de promovare a produsului  

9.4 Concluzii și recomandări 

X. Politica de distribuție 

10.1 Canalele de distribuție a produsului  

10.2 Intermediarii și punctele de vânzare  

10.3 Modalități de rezervare și plată  

10.4 Strategii de distribuție utilizate  

10.5 Concluzii și recomandări 

XI. Rezultate și direcțiile de dezvoltare 

11.1 Rezultate obținute  

11.2 Direcții de dezvoltare 

 

 

PLAN DE ACȚIUNI 

I. Foaie de titlu  

Identifică un model/idee de afacere în domeniul turismului din localitatea ta/altă                                 

localitate din Republica Moldova și dezvoltă fișa de identitate a întreprinderii din 

punct de vedere al marketingului turistic 

 

 Acest capitol trebuie să fie structurat coerent, bine definit și creativ, încât să dezvolte 

crearea identității întreprinderii turistice. Atât conținutul, cât și designul trebuie să fie clar, atractiv și 

informativ. Alegerea uneltelor potrivite și a unui format accesibil va contribui semnificativ la succesul 

prezentării. Capitolul trebuie sintetizat astfel încât să fie pe un singur diapozitiv. 

Recomandări: 

Formatul prezentării: PowerPoint, Canva, Google Slides, Prezi. Alege un design minimalist, 

cu un font lizibil (Arial, Calibri, Times New Roman) și culori neutre. 
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Dimensiuni slide-uri:  Formatul standard de slide este 16:9. Acesta se potrivește bine pe 

majoritatea ecranelor și este ideal pentru proiecțiile de pe laptopuri sau ecrane mari. Dacă folosești un 

ecran mai vechi, poți alege și formatul 4:3.  

Rezoluție imagini: Asigură-te că imaginile pe care le folosești au o rezoluție suficient de mare. 

Imaginile de calitate proastă pot afecta aspectul general al prezentării. Utilizează imagini de calitate, 

dar care nu sunt prea mari, pentru a nu încetini încărcarea fișierelor. 

Designul și structura diapozitivului: Unitatea vizuală este esențială pentru a crea un design 

coerent. Toate elementele vizuale (culoare, font, imagini) trebuie să fie armonizate, astfel încât să 

reflecte aceleași valori ale brandului tău.  

Adăugă imagini reprezentative pentru turism (peisaje, destinații, activități turistice). 

Culori: Utilizează culori care reflectă încredere și să reprezinte domeniul de activitate. 

Sarcini de realizat: 

 Concepe numele companiei care să reflecte identitatea și domeniul afacerii. 

Instrucțiuni: 

 Concepe numele din persepectiva specificului activității tale: ce tipuri de turism vei oferi 

(exemplu: ecoturism, turism de aventură, turism cultural etc.) 

 Inspiră-te din specificul locației sau din activitatea firmei. 

 Asigură-te că nu există alte afaceri cu același nume pentru a evita confuzia. 

 Numele trebuie să fie atractiv, ușor de reținut și de pronunțat. 

 Creează un slogan concis (5-7 cuvinte) care să evidențieze ideea principală a afacerii. 

Instrucțiuni: 

 Sloganul trebuie să fie scurt și să transmită esența serviciilor oferite. 

 Numele trebuie să fie memorabil, și să poată fi pronunțat ușor. 

 Fii clar, pozitiv și creativ, evitând expresii prea complicate. 

 Alege un ton pozitiv și motivațional. 

 Realizează un logo bazat pe un simbol care să reflecte domeniul turistic al întreprinderii: 

Instrucțiuni: 

 Identifică simboluri care reflectă activitatea ta. 

 Logo-ul trebuie să fie simplu, clar și profesionist. 

 Alege culori calde care evocă natura (verde pentru natură, albastru pentru cerul sau 

marea) și fonturi moderne, lizibile. 

 Crează varianta digitală a logo-ului care să se identifice cu domeniul întreprinderii. 

 Utilizează programe precum Canva sau Adobe Illustrator pentru a crea logo-ul digital. 

 Determină adresa juridică a firmei. 

Instrucțiuni: 

 Identifică locația oficială a firmei. 

 Notează exact adresa: orașul/localitatea, strada și numărul. 

 Adaugă numele și prenumele tău ca reprezentant. 

 

Model:  
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II. Despre afacere și obiectivele întreprinderii  

Descrie succint afacerea, indicând 5 obiective importante ale entității turistice 

 

 Acest capitol trebuie să fie structurat clar și concis, incluzând informații esențiale despre 

afacerea ta și obiectivele strategice. Conținutul capitolului trebuie să fie încadrat pe un singur 

diapozitiv. 

Recomandări: 

Fundal: Fundal simplu, dar tematic (ex. o imagine blurată cu natură, munți sau peisaje din 

Moldova). 

Fonturi: 

Titlu: Bold, dimensiune mare (20 pt). Titlurile sarcinilor trebuie să fie același font și aceeași 

dimensiune. 

Text: Dimensiune medie (14pt), clar și ușor de memorizat. 

Culori: Utilizează culorile din logo-ul firmei pentru consistență. 

Sarcini de realizat: 

 Prezintă succint afacerea. 

Instrucțiuni: 

 Fii specific și clar despre ce face afacerea ta. Evită descrierile generale. 

 Specifică domeniul în care activează întreprinderea. 

 Fii detaliat despre locul unde se află afacerea și care sunt zonele de operare. 

 Precizează ce tipuri de turism sunt incluse în oferta ta (turism de agrement, turism 

cultural, ecoturism, turism de aventură, turism gastronomic etc.) 

 Scrie o misiune a afacerii. 

 Determină obiectivele specifice ale întreprinderii pentru a ghida dezvoltarea și succesul 

afacerii. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Locul perfect pentru odihnă! 
 

 
Adresa juridică:  

Chișinău, s. Hulboaca 

str. Mihai Eminescu    109 

Tacu Cornelia 
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Instrucțiuni: 

 Identifică obiectivele cheie ale afacerii. 

 Obiectivele trebuie să fie ambițioase dar realizabile. 

 Stabilește obiective clare și măsurabile. 

 Fiecare obiectiv trebuie să contribuie la atingerea misiunii tale. 

 Determină obiective pe un termen lung 3-5 ani. 

 

Model: 

Despre afacere 

SWEET NIGHT este locul în care mintea, corpul și natura sunt în armonie. Este o structură de 

primire turistică, situată într-o localitate rurală, Hulboaca,…..  

 

Obiectivele întreprinderii 

 Intrarea pe un nou segment de piață; 

 Creșterea veniturilor cu 10% în următoarele 12 luni prin diversificarea produselor sau 

serviciilor oferite; 

III. Mediul de marketing al întreprinderii  

       Analizează mediul de marketing al întreprinderii prin prisma Analizei SWOT 

 

 Informațiile acestui capitol trebuie să fie bine structurate, clare și să ofere o viziune 

detaliată a tuturor factorilor care influențează afacerea, precum și a recomandărilor pentru 

îmbunătățirea acestora. Conținutul capitolului trebuie să fie dezvoltat pe patru diapozitive. 

 

Recomandări: 

Fonturi: Utilizează fonturi clare și profesionale, cum ar fi Times New Roman sau Arial. 

Dimensiunea fontului pentru textul principal ar trebui să fie 14pt, iar pentru titluri 20pt. 

Include o diagramă clară și ușor de înțeles pentru analiza SWOT: puncta tari, puncta slabe, 

oportunități și amenințări. 

Fii concis și clar: Este important să nu încarci diapozitivul cu informații. Scrie propoziții scurte 

și direct la obiect. 

Design simplu: Nu umple diapozitivul cu prea multe imagini sau text. Aplică un design curat și 

fonturi ușor de citit. 

Sarcini de realizat: 

Titlu mare:  Mediul de marketing al întreprinderii X 

 Prezintă schema mediului de marketing, în care să se ilustreze factorii interni și externi care 

influențează întreprinderea turistică. 

Instrucțiuni: 

 Indică factorii interni al organizației. 

 Indică factorii externi al organizației: micromediul, macromediul. 

 Micromediul: Factori precum: clienții, furnizorii, concurența și alte părți implicate direct 

în activitatea firmei. 
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 Macromediul: Factori mai largi care influențează afacerea, dar care sunt în controlul 

firmei, cum ar fi economia, tehnologia, reglementările guvernamentale și schimbările demografice etc. 

 Detaliază resursele și capacitățile interne care influențează marketingul întreprinderii. 

Instrucțiuni: 

 Indică resursele interne: echipă, resurse financiare, resurse materiale, tehnologii etc. 

 Analizează factorii interni ai întreprinderii și susține fiecare factor cu date și exemple 

concrete. 

Exemplu: numărul de angajați, calificările acestora, bugetul disponibil etc. 

 Detaliază resursele și capacitățile externe care influențează marketingul întreprinderii. 

Instrucțiuni: 

 Indică resursele externe: micromediul și macromediul. 

 Analizează factorii micromediului ai întreprinderii și susține fiecare factor cu date și 

exemple concrete. 

Exemplu: furnizorii locali, concurenții locali, consumatorii din piața țintă etc. 

 Analizează factorii macromediului ai întreprinderii și susține fiecare factor cu date și 

exemple concrete. 

Exemplu: Crize economice, politici de mediu favorabile ecoturismului, pandemii care 

afectează turismul global, local etc. 

 Analizează mediul de marketing al întreprinderii  prin prisma Analizei SWOT. 

Instrucțiuni: 

 Realizează o schiță vizuală cu patru secțiuni distincte, în care vei plasa punctele forte, 

slabe, oportunități și amenințările. 

 Puncte tari: Ce face firma bine? Care sunt avantajele asta? 

 Puncte slabe: Ce poate fi stabilit? Ce nu funcționează bine? 

 Oportunități: Care sunt tendințele sau schimbările din piață care pot aduce beneficii 

afacerii tale? 

 Amenințări: Ce riscuri sau provocări pot afecta afacerea (concurență, schimbări 

economice, reglementări)? 

 Identifică măsuri, soluții și strategii de diminuare a punctelor slabe și a riscurilor. 

Instrucțiuni: 

 Propune măsuri și soluții pentru a depăși punctele slabe și riscurile identificate în analiza 

SWOT. 

 Prezintă strategii de dezvoltare pe termen scurt și lung. 

 Include strategii pentru îmbunătățirea imaginii, creșterea cotei de piață, adaptarea la 

tendințele externe, diversificarea produselor etc. 

 Concluzii în baza analizei efectuate. 

Instrucțiuni: 

 Încheie cu o concluzie care rezumă cele mai importante puncte din analiza mediului de 

marketing și subliniază direcțiile de acțiune. 

 Concluzia trebuie să fie scurtă și să fie structurată în 2-3 fraze. 
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IV. Piața întreprinderii turistice  

Analizează piața întreprinderii: Amplasamentul, Concurența, Oferta, Cererea 

 Scopul principal al analizei pieței este să ofere o imagine clară asupra amplasamentului 

geografic, cererii și ofertei, precum și poziționării pe piață a întreprinderii tale. Aspectele analizate să 

fie într-un mod logic, clar și profesionist, ajutând la evidențierea valorii afacerii tale și a potențialului ei 

pe piață. Conținutul capitolului trebuie să fie structurat pe patru diapozitive. 

Reomandări: 

Aspect vizual: 

Utilizează un șablon profesional cu culori consistente. 

Folosește imagini reprezentative (destinații turistice, hărți, grafice simple). 

Fiecare diapozitiv să conțină maximum 4-5 puncte, pentru claritate. 

Utilizează tabele și diagrame pentru a prezenta informațiile mai clare și mai creative. 

Fonturi și stil: 

Titluri: 20 pt (Arial Bold sau similar). 

Text: 14 pt (Arial, Calibri). 

Contrast bun între text și fundal (de exemplu: text negru pe fundal deschis). 

Culori: 

Folosește culori care reflectă tema turismului: verde (natură), albastru (relaxare), maro 

(tradițional/cultural). 

Evită culorile stridente sau combinațiile greu de citit (ex. text roșu pe fundal verde). 

Sarcini de realizat: 

Titlu mare:  Piața întreprinderii turistice X 

 Determină amplasamentul firmei și atracțiile locale. 

Instrucțiuni: 

 Precizează orașul sau zona geografică unde se află întreprinderea turistică. 

 Menționează accesibilitatea acesteia. 

 Identifică avantajele și dezavantajele amplasamentului. 

 Identifică locația geografică și realizează o hartă cu atracții locale (exemplu: monumente 

cascade, muzee, trasee locale, biserici). 

 Harta trebuie să fie clară, cu fonturi clare. 

 Utilizează culori diferite pentru atracții naturale, culturale și locația firmei. 

 Analizează poziționarea întreprinderii pe piață. 

Instrucțiuni: 

 Identifică cine sunt principalii concurenți pe piața locală și cum te poziționezi față de 

aceștia. 

 Exemplifică cum se poziționează întreprinderea ta în raport cu cererea și concurența. 

 Prezintă serviciile și produsele turistice oferite de întreprindere. 

Instrucțiuni: 

 Detaliază ce servicii și produse turistice sunt oferite de întreprindere. 

 Stabilește structura ofertei turistice. 
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 Specifică facilitățile disponibile ale serviciilor (exemplu: camere dotate cu Wi-Fi, TV cu 

ecran plat, băi proprii, balcon cu vedere la lac). 

 Adăugă informații generale despre prețurile produselor și serviciilor întreprinderii. 

  Identifică categoriile de clienți ale întreprinderii. 

Instrucțiuni: 

 Analizează cererea pentru serviciile turistice ale întreprinderii. 

 Indică cine sunt clienții tăi (familii, tineri, cupluri etc.). 

 Prezintă concluzii bazate pe analiza ofertei și cererii firmei. 

Instrucțiuni: 

 Concluzii și recomandări pentru îmbunătățirea ofertei și a cererii. 

 Concluzia trebuie să fie scurtă și să fie structurată în 2-3 fraze. 

V. Segmentarea pieței întreprinderii  

    În baza etapelor de segmentare elaborează segmentarea pieței întreprinderii, 

precizând criteriile de segmentare alese şi segmentele ţintă rezultate conform 

criteriilor alese 

 Structura acestui capitol trebuie să fie clară, logică și să urmeze o ordine firească care să 

ajute cititorul să înțeleagă procesul segmentării și importanța acestuia pentru dezvoltarea afacerii. 

Conținutul capitolului trebuie să fie detaliat pe patru diapozitive. 

Recomandări: 

Culori și fonturi: 

Utilizează o paletă de culori coerente, axate pe tonuri calde (galben, portocaliu) pentru a sugera 

turism și ospitalitate. 

Optează pentru fonturi simple, precum Arial, Calibri sau Times New Roman, care sunt standard 

în prezentările profesionale. 

Mărimea fontului: Asigură-te că textul este suficient de mare pentru a fi citit ușor. De obicei, 

mărimea de 14pt pentru corpul textului este adecvată, iar pentru titluri, o mărime de 20pt va face textul 

să iasă în evidență. 

Grafice și Imagini: 

Ilustrarea conceptelor: Adaugă grafice, diagrame sau imagini care să ilustreze concepte de 

segmentare a pieței, pentru a organiza și prezenta segmentele. 

Imagini de calitate: Asigură-te că imaginile folosite sunt de înaltă calitate, relevante pentru tema 

capitolului și nu sunt prea multe pentru a nu încărca paginile. 

Sarcini de realizat: 

Titlu mare:  Segmentarea pieței întreprinderii X 

 Identifică obiectivele segmentării. 

Instrucțiuni: 

 Stabilește obiectivele pe care le are întreprinderea când decide să segmenteze piața. De 

exemplu, creșterea vânzărilor, maximizarea eficienței marketingului sau personalizarea 

ofertelor. 

 Listează 3-5 obiective clare și măsurabile. 
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 Determină etapele segmentării turistice. 

Instrucțiuni: 

 Indică etapele segmentării pieței turistice. 

 Realizează o listă clară cu pașii de segmentare. 

 Creează o schemă vizuală sau un tabel care explică fiecare etapă. 

 Realizează în baza etapelor segmentarea propriu-zisă. 

Instrucțiuni:  

 Determină criteriile de segmentare a pieței tutistice. 

 Alege criterii relevante și potrivite pentru segmentarea pieței turistice. 

 Aplică criteriile de segmentare de stabilitate în etapa următoare. 

 Prezintă rezultate sub formă de tabele sau diagrame, pentru a realiza o segmentare 

clară. 

 Detaliază procesul prin care întreprinderea alege segmentele țintă pe baza criteriilor 

menționate. 

 Justifică alegerea segmentelor țintă: Explică de ce anumite segmente sunt mai atractive 

pentru întreprindere decât altele. 

 Selectează segmentele țintă care ajută la crearea unor oferte mai personalizate și mai 

atractive.  

 Concluzii și recomandări. 

Instrucțiuni: 

 Subliniază importanța segmentării pentru succesul întreprinderii. 

 Menționează cum vor influența aceste segmente strategice de marketing și de vânzare 

ale întreprinderii. 

 Oferă recomandări pentru îmbunătățirea procesului de segmentare. 

 Concluzia trebuie să fie scurtă și să fie structurată în 2-3 fraze. 

VI. Cercetarea de marketing al firmei  

             Realizează o cercetare de marketing, în baza unui chestionar, a studierii 

comportamentului consumatorului 

 Pentru realizarea unei cercetări de marketing a firmei, bazată pe un chestionar de studiere a 

consumatorului, structura și pașii de lucru trebuie să fie clar definiți. Conținutul capitolului trebuie să 

fie dezvoltat pe patru diapozitive. 

Recomandări: 

Grafică și imagini: 

Folosește imagini de calitate legat de turism (exemplu: peisaje, turiști la obiectiv turistice). 

Utilizează pictograme (iconițe) pentru întrebări, răspunsuri, statistici. 

Crează grafice simple și atractive (bară, linie, circular). 

Design și fonturi: 

Testarea designului: Revizuiește prezentarea pentru a te asigura că textul este clar și graficele 

sunt atractive. 

Menține aceleași fonturi, culori și stiluri pe toate slide-urile. 

Sarcini de realizat: 
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Titlu mare:  Cercetarea de marketing al întreprinderii X 

 Identifică obiectivele cercetării. 

Instrucțiuni: 

 Definește obiectivele principale ale cercetării. 

 Explică scopul cercetării și creșterea așteptată. 

 Explică de ce este important să cunoașteți preferințele și comportamentele 

consumatorilor. 

 Indică etapele cercetării. 

Instrucțiuni: 

 Prezintă pașii pe care îi vei urma pentru a realiza cercetarea. 

 Utilizează o diagramă simplă pentru a reprezenta etapele cercetării. 

 Include un fundal neutru cu elemente vizuale reprezentând turismul. 

 Realizează cercetarea consumatorilor. 

Instrucțiuni: 

 Identifică grupul de consumatori și realizează cercetarea lor în baza etapelor prestabilite 

anterior. 

 Definirea problemei cercetării: Ce vrei să afli de la consumatori? Care sunt întrebările 

cheie? 

 Realizarea planului cercetării: Care sunt sursele de informaţii?  Care este programul 

calendaristic de desfăşurare a activităţii de cercetare? Care este eșantionul de studiere? Metoda de 

cercetare – chestionar. 

 Proiectarea chestionarului și colectarea datelor: Crearea unui chestionar cu întrebări 

clare, concise și relevante. Intervievarea unui număr minim de 10 persoane folosind chestionarul. 

Menționează ce informații dorești să obții de la consumatori prin acest chestionar. 

 Analiza datelor: Introducerea și analiza răspunsurilor într-un tabel pentru a extrage 

concluzii relevante. 

Tabelul: Date colectate de la persoanele chestionate 

 

Nr 

Răspunsurile 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Vârsta         

Femei         

Bărbați         

Ocupaţia         

Venit         

…         
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N.B.! Prima coloană reprezintă numărul persoanelor chestionate, iar primul rând indică numărul 

întrebărilor care au fost adresate. 

 Interpretarea rezultatelor: Elaborarea unor concluzii și recomandări pentru 

îmbunătățirea produselor/serviciilor. 

Concluziile și recomandări a  cercetării de piaţă 

Studiul de piaţă a comportamentul consumatorilor a avut scopul de a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Pentru realizarea lui s-a elaborat şi aplicat un chestionar pe un număr de   . . . . . . . persoane. 

Rezultatele chestionării au demonstrat că majoritatea respondenţilor (indicaţi numărul lor) . . . . . . . . . .  

au răspuns că . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Puţini dintre cei chestionaţi (indicaţi numărul lor) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . sunt de părerea 

că . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

Datele prezentate mai sus ne îndreptăţesc să credem că produsul/serviciul dat . . . . . . . . . . . .  

Recomandări . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

VII. Politica de produs 

      Creează un produs nou în întreprindere 

 Pentru realizarea unui capitol despre politica de produs, care să includă crearea unui produs 

nou în întreprindere, este important să urmezi o structură clară și să parcurgi etapele procesului de 

creare a unui produs, să definești obiectivele strategice și să utilizezi strategii adecvate. Conținutul 

capitolului trebuie să fie dezvoltat pe patru diapozitive. 

Recomandări: 

Fonturi și culori: 

Utilizează fonturi sans-serif (Arial, Calibri, Open Sans). 

Folosește culori pastelate sau tonuri calde pentru a sugera ospitalitatea (exemplu: portocaliu, 

albastru, verde). 

Instrument vizual: 

Integrează tabele și diagrame pentru claritate. 

Utilizează fotografii sau ilustrații legate de produs pentru a susține vizual ideile. 

Sarcini de realizat: 

Titlu mare:  Politica de produs al întreprinderii X  

 Identifică obiectivele strategice ale politicii de produs. 

Instrucțiuni: 

 Indică care sunt obiectivele strategice de bază a companiei privind politica de produs. 

 Indică 3-5 obiective strategice ale companiei. 

 Obiectivele trebuie să fie SMART (Specifice, Măsurabile, Atingibile, Relevante, cu 

Termen limită). 

 Determină componentele de bază ale produsului turistic. 

Instrucțiuni: 

 Clasifică componentele de bază ale produsului turistic: de bază, auxiliare, suplimentare. 
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 Prezintă elementele principale ale unui produs turistic: 

 Atractii turistice : locuri, peisaje, obiective istorice sau culturale. 

 Servicii turistice : cazare, transport, masa, ghidaj. 

 Facilități complementare : activități recreative, evenimente, suveniruri. 

 Experiența : percepția turistului asupra serviciului oferit. 

 Prezintă schema procesului de creare a unui produs nou în întreprindere. 

Instrucțiuni: 

 Prezintă procesul de creare a unui nou produs și a strategiei utilizate pentru succesul său 

pe piață. 

 Realizează o schemă simplă care să ilustreze etapele procesului de creare a unui produs 

nou. 

 Explică pașii esențiali din procesul de creare a unui produs nou, de la idee până la 

lansare. 

 Dezvoltă procesul de creare a unui produs nou. 

Instrucțiuni: 

 Detaliază fiecare etapă, utilizând tabele pentru claritate. 

 Integrează imagini relevante (exemplu: fotografii, prototipuri). 

 Creează produsul nou parcurgând toate etapele procesului de creare. 

1. Generarea și selecția ideilor: 

 Identifică nevoile și dorințele clienților. 

 Organizează sesiuni de brainstorming pentru a genera idei inovatoare. 

 Folosește un tabel pentru a evalua ideile în funcție de criterii. 

 Selectează ideea care are cel mai mare potențial să răspundă cerințelor pieței. 

Exemplu:  

„Am identificat că familiile cu copii sunt interesate de tururi ghidate care includ activități 

interactive. Ideea selectată: Pachet de turism pentru familii, cu ateliere tradiționale și drumeții.” 

2. Crearea și testarea conceptului: 

 Creează un concept detaliat al produsului: Ce servicii include produsul? Cui se adresează? 

Ce valoare oferă clienților? 

 Creează o descriere scrisă și/sau o schiță vizuală a produsului. 

 Folosește interviuri sau sondaje pentru a evalua reacția clienților. 

 Ajustează conceptul pe baza feedback-ului primit. 

Exemplu:  

„Am testat conceptul unui pachet turistic pentru familii cu 10 persoane. Feedback: participanții 

au apreciat activitățile, dar au sugerat să includem și o opțiune pentru masă.” 

3. Elaborarea strategiei de marketing 

 Definește publicul țintă. 

 Planifică promovarea produsului: Ce canale de promovare vei folosi (social media, 

colaborări, site web)? Ce mesaje cheie vor atrage publicul țintă? 

 Creează un plan de lansare a produsului. 

Exemplu:  
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„Promovăm pachetul pentru familii printr-o campanie pe Facebook și Instagram, oferind 

reduceri de 10% pentru rezervări timpurii.” 

4. Analiza economică a produsului 

 Estimează costurile de producție (ex. ghidare, cazare, transport). 

 Creează un tabel care să includă costurile fixe și variabile. 

 Proiectează veniturile și profitabilitatea produsului.  

 Realizează o simulare financiară. 

 Evaluează riscurile financiare. 

5. Crearea produsului 

 Definitivează toate detaliile produsului: Durata (exemplu: 2 zile și 1 noapte), Servicii 

incluse (exemplu: cazare, mese, ghidare), Experiențe suplimentare (exemplu: degustări, 

ateliere). 

 Creează un plan detaliat al produsului. 

 Prezintă imagini cu produsul final. 

6. Testarea de piață 

 Realizează o simulare de testare a produsului a unui grup mic de clienți (test pilot). 

 Colectează feedback despre experiența lor: Care sunt punctele forte ale produsului? Ce 

îmbunătățiri ar trebui aduse? 

Exemplu:  

„În urma testării, clienții au recomandat să reducem durata tururilor ghidate, pentru a le face 

mai potrivite pentru familii cu copii mici.” 

7. Lansarea produsului 

 Simulează organizarea unui un eveniment de lansare a produsului. 

 Stabilește o dată de lansare a produsului. 

 Concluzii și recomandări. 

Instrucțiuni: 

 Redactează o concluzie care să sintetizeze procesul, obiectivele și impactul anticipat al 

produsului. 

 Concluzia trebuie să fie scurtă și să fie structurată în două – trei fraze. 

 

VIII. Politica de preț  

       Stabilește prețul produsului nou creat 

 Acest capitol va detalia procesul de stabilire a prețului pentru produsul nou creat, având o 

structură clară și logică. Fiecare secțiune trebuie să abordeze o parte esențială a procesului de stabilire a 

prețului, însoțită de exemple și concluzii. Conținutul capitolului trebuie să fie dezvoltat pe patru 

diapozitive. 

Recomandări: 

Paleta de culori recomandată:  

Alege o paletă care să creeze un contrast plăcut și să transmită professionalism. 

Titlu: Centrat, cu un fundal colorat (albastru închis) pentru contrast. 

Fonturi: 
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Utilizează fonturi libere, moderne și profesioniste pentru diferite elemente. 

Grafice și tabele: 

Utilizează grafice simple și tabele clare pentru calcule. 

Utilizează pictograme tematice pentru a face informația mai ușor de înțeles. 

Sarcini de realizat: 

Titlu mare:  Politica de preț al întreprinderii X 

 Identifică factorii de influență a prețului. 

Instrucțiuni: 

 Indică și explică factorii care determină nivelul prețului. 

 Utilizează un tabel sau o diagramă pentru a evidenția factorii interni și externi: 

Exemplu de tabel: 

 

Factor Intern-Extern Descriere 

Costuri de producție Intern Cheltuieli pentru materiale, servicii 

Concurența Extern Prețuri medii în industrie 

 Prezintă metodele utilizate pentru a calcula prețul produsului. 

Instrucțiuni: 

 Descrie metodele utilizate: 

 Metoda bazată pe costuri (calcul costuri + adaos comercial). 

 Metoda bazată pe cerere (în funcție de percepția clienților). 

 Metoda bazată pe concurență (compararea cu prețurile similare de pe piață). 

 Prezintă detaliat procesul de calcul al prețului. 

Instrucțiuni: 

 Indică costurile fixe și variabile. 

 Utilizează un tabel sau o diagramă pentru a evidenția costurile: 

Exemplu de tabel: 

Cost Valoare 

Costuri fixe 1000 

Costuri variabile - personal 400 

Adaos comercial – 35%  

Total  

 

 Indică și aplică formula de calcul:  

 Preț = Cost total + Ados comercial% + TVA 

 Prezintă prețul final al produsului. 

 Indică strategiile de preț utilizate la stabilirea prețului  

Instrucțiuni: 

 Enumeră strategiile de preț utilizate la stabilirea prețului. 

 Explică strategia utilizată pentru poziționarea produsului: 

 Strategia de penetrare a pieței: Prețuri mai mici la început pentru atragerea 

clienților. 
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 Strategia de prețuri premium: Prețuri mai mari pentru a reflecta calitatea și 

unicitatea. 

 Strategia prețurilor competitive: Alinierea la prețurile pieței. 

 Concluzii și recomandări. 

Instrucțiuni: 

 Recapitulează procesul de stabilire a prețului și justifică deciziile luate. 

 Determină impactul prețului stabilit asupra succesului produsului. 

 Concluzia trebuie să fie scurtă și să fie structurată în 2-3 fraze. 

IX. Politica de promovare  

       Realizează o promovare a produsului nou creat în baza modelului AIDA 

 Acest capitol, despre politica de promovare trebuie să fie bine organizat, clar și concis, cu o 

dezvoltare progresivă a ideilor. Acesta ar trebui să includă informații detaliate, dar structurate în mod 

logic, astfel încât să fie ușor de urmărit și de înțeles. Prezentarea acestui capitol va cuprinde patru 

diapozitive. 

Recomandări: 

Fonturi și Culori: 

Utilizează fonturi simple și clare, precum Arial sau Calibri, cu dimensiuni mari pentru titluri 

(20pt) și mai mici pentru textul explicativ (18pt). 

Folosește culori contrastante și atrăgătoare (portocaliu, albastru) pentru a sublinia secțiunile 

cheie.  

Utilizează culori calde (ex. galben, portocaliu) pentru a atrage atenția asupra promovării. 

Grafice și tabele: 

Include tabele pentru a detalia canalele de promovare. 

Adaugă imagini relevante care reflectă produsul promovat (ex: peisaje, locații de vacanță). 

Include imagini și pictograme pentru a explica pașii AIDA. 

Sarcini de realizat: 

Titlu mare:  Politica de promovare al întreprinderii X 

 Stabilește obiectivele promovării. 

Instucțiuni: 

 Formulează două – trei obiective clare, aliniate produsului și pieței țintă. 

 Include un tabel sau o listă pentru claritate. 

 Obiectivele trebuie să fie SMART (Specifice, Măsurabile, Atingibile, Relevante, cu 

Termen limită) . 

 Creează un mesaj publicitar de promovare a produsului realizat nou după modelul AIDA.  

Instrucțiuni: 

 Creează un mesaj  publicitar care să urmeze cele patru etape ale modelului AIDA: 

 Atenție: Atrage atenția printr-un titlu captivant sau o imagine atrăgătoare. 

Exemplu: „Descoperă aventura perfectă pentru întreaga familie!” 

 Interes: Stârnește interesul prin prezentarea beneficiilor produsului. 

Exemplu: „Pachetul nostru include activități personalizate și ghidare locală.” 

 Dorință: Creează dorința de a achiziționa produsul. 
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Exemplu: „Fă-ți vacanța memorabilă cu noi!” 

 Acțiune: Oferă un îndemn clar. 

Exemplu: „Rezervă acum pentru a beneficia de reducerea de 15%!” 

 Utilizează culori și fonturi care atrag atenția în materialul publicitar. 

 Include imagini sau videoclipuri relevante pentru a susține mesajul. 

  Indică strategiile de promovare a produsului nou creat. 

Instrucțiuni: 

 Prezintă strategiile și canalele de promovare utilizate: 

 Online: Social media (Facebook, Instagram), Google Ads. 

 Offline: Pliante, panouri publicitare, evenimente locale. 

 Concluzii și recomandări. 

Instrucțiuni: 

 Redactează o sinteză a procesului de promovare, evidențiind impactul anticipat. 

 Concluzia trebuie să fie scurtă și să fie structurată în două – trei fraze. 

X. Politica de distribuție  

Determină canalele de distribuție a produsului nou creat 

 Informațiile acestui capitol, Politica de distribuție trebuie să fie structurate într-un mod clar 

și logic, astfel încât fiecare secțiune să fie ușor de înțeles și să urmeze un flux natural. Întregul capitol 

trebuie să fie organizat pe patru diapozitive. 

Recomandări: 

Claritate în structură: 

Fiecare secțiune a capitolului trebuie să fie bine organizată și să aibă un titlu clar, cu informații 

ușor de urmărit. 

Design curat și profesional: 

Folosește fonturi simple (de exemplu, Arial sau Calibri) și o dimensiune a textului de cel mult 

18pt pentru a asigura vizibilitatea. 

Utilizează culori contrastante pentru a evidenția informațiile importante și pentru a face slide-

urile atractive. 

Tabele și diagrame: 

Pentru a ilustra canalele de distribuție și bugetul, folosește tabele simple sau diagrame pentru a 

prezenta clar informațiile. 

Imagini și exemple vizuale: 

Include imagini sau grafice relevante pentru a susține informațiile despre canalele de distribuție 

și strategiile de vânzare. 

Sarcini de realizat: 

Titlu mare:  Politica de distribuție al întreprinderii X 

 Determină canalele de distribuție a produsului. 

Instrucțiuni: 

 Indică tipurile de canalele de distribuție utilizate. 

 Descrie tipurile de canale utilizate de întreprinderea ta pentru a distribui produsul 

turistic. Acestea pot include: 
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 Canale directe: vânzarea directă prin website-ul companiei, call center, sau birouri proprii. 

 Canale indirecte: agenții de turism, platforme de turism online (de exemplu, Booking.com, 

Airbnb). 

 Identifică intermediarii și punctele de vânzare.  

Instrucțiuni: 

 Indică cine sunt intermediarii care vor ajuta la distribuirea produsului. 

 Detaliază locurile unde clienții pot achiziționa produsul (birouri proprii, agenții, 

platforme online). 

 Prezintă modalitățile de rezervare și plată. 

Instrucțiuni: 

 Detaliază modalitățile prin care clienții pot rezerva produsul turistic: online, prin telefon, 

în agenții de turism. 

 Indică toate metodele de plată acceptate: card bancar, numerar la locație, transfer bancar,  

wallet-uri digitale (Apple Pay, PayPal, GooglePay), puncte de fidelizare, chioșc-uri self-

service. 

 Enumeră strategiile de distribuție utilizate. 

Instrucțiuni: 

 Detaliază strategiile de distribuție folosite pentru a ajunge la clienți, inclusiv distribuția 

multicanal (online și offline) sau strategia de distribuție exclusivă. 

 Concluzii și recomandări. 

Instrucțiuni: 

 Impactul distribuției asupra succesului produsului. 

 Concluzia trebuie să fie scurtă și să fie structurată în două – trei fraze. 

 

XI. Rezultate și direcții de dezvoltare 

  Evaluează rezultatele obținute ale proiectului și propune direcții  

de dezvoltare 

 Acest capitol finalizează proiectul prin evidențierea rezultatelor obținute și a direcțiilor 

viitoare pe care le poate urma afacerea. Este un punct culminant care sintetizează munca realizată și 

deschide discuția pentru dezvoltări ulterioare. Conținutul capitolului trebuie să fie încadrat pe un singur 

diapozitiv. 

Recomandări: 

Fundal:  Utilizează o imagine inspiratoare legată de turism (peisaj, hartă, un grup de călători). 

Font: Folosește un font clar, 24-36 pt pentru titlu, 20 pt pentru text. 

Culori: Utilizează tonuri calde, optimiste (albastru, verde, auriu). 

Elemente vizuale: Adaugă un citat motivațional sau o iconiță de succes. 

Sarcini de realizat: 

Instrucțiuni: 

 Identifică cele mai importante aspecte al proiectului. 

 Identifică oportunitățile și strategiile extinderi afacerii. 

 Încheie capitolul cu un mesaj inspirațional despre potențialul afacerii.  



 

32 
 

CAPITOLUL II.  PROIECTUL – ABORDĂRI PRACTICE 

2.1 Proiectul din dubla perspectivă: metodologică și pedagogică 

 

Într-o lume în care procesul educațional se află într-o continuă transformare, metodele 

tradiționale de predare și învățare trebuie regândite pentru a răspunde nevoilor actuale ale elevilor. 

Proiectul, ca metodă de lucru, reprezintă o punte între teoria academică și realitatea practică, oferind 

elevilor oportunitatea de a învăța prin experiență directă. Această abordare facilitează dezvoltarea 

competențelor cognitive, sociale și emoționale ale elevilor, punând accent pe învățarea activă, 

colaborativă și aplicată. 

Un proiect reprezintă un grup de activități interdependente, întreprinse într-o succesiune logică, 

într-un interval limitat de timp şi spațiu pentru obținerea unor rezultate bine precizate, necesare pentru 

satisfacerea obiectivelor. 

Din punct de vedere metodologic, proiectul reprezintă un instrument flexibil, adaptabil 

diferitelor discipline și nevoi educaționale. Este un mod eficient de integrare a teoriei cu practica, 

oferind elevilor oportunitatea de a-și dezvolta gândirea critică, creativitatea și abilitatea de a rezolva 

probleme reale. 

Această metodă transcende granițele tradiționale ale disciplinelor școlare, facilitând o învățare 

contextualizată, conectată la viața reală. 

La baza metodei proiectului stă principiul învățării experiențiale, formulat de teoreticieni 

precum John Dewey sau David Kolb, care subliniază importanța implicării active a elevului în procesul 

de construire a cunoștințelor. Prin aplicarea acestei metode, elevii nu doar că acumulează informații, ci 

și învață să le aplice în contexte concrete, ceea ce contribuie la dezvoltarea unor competențe complexe, 

utile în viața personală și profesională. 

Este o metodă care răspunde provocărilor educaționale contemporane, promovând învățarea 

activă, dezvoltarea competențelor transversale și implicarea emoțională și intelectuală a elevilor. 

Metodologia proiectului presupune, de asemenea, un rol diferit pentru profesor. Acesta devine 

un facilitator, care ghidează procesul de învățare, oferă sprijin și resurse, dar permite elevilor să preia 

inițiativa și să fie responsabili pentru propriul lor progres. Această schimbare de paradigmă în procesul 

didactic contribuie la crearea unui mediu educațional stimulativ și dinamic. 

Pe de altă parte, din perspectivă pedagogică, proiectul contribuie la stimularea motivației 

elevilor prin implicare activă în procesul de învățare. Acesta încurajează colaborarea între elevi și 

profesori, promovând o abordare centrată pe elev și pe nevoile sale individuale. Proiectele bine 

concepute pot, de asemenea, să susțină dezvoltarea unor valori esențiale precum responsabilitatea, 

respectul și munca sistematică.  

Această metodă nu doar că stimulează motivația și implicarea elevilor, dar contribuie și la 

formarea unor atitudini și competențe esențiale pentru dezvoltarea lor personală și socială. 

Prin metoda proiectului, elevul este plasat în centrul procesului educațional, oferă un cadru 

pentru aplicarea cunoștințelor în contexte practice, elevii înțeleg mai bine utilitatea învățării, ceea ce 

contribuie la creșterea interesului pentru disciplinele studiate. 

Profesorul nu mai este doar un transmițător de cunoștințe, ci devine un facilitator și mentor. 
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Acesta își asumă următoarele roluri: 

 Îndrumător: Sprijină elevii în definirea și desfășurarea proiectului, oferind resurse și feed-

back. 

 Mediator: Intervine pentru a facilita interacțiunile între elevi, asigurând un mediu armonios 

și productiv. 

 Evaluator: Aplică o evaluare formativă, bazată pe proces și progres, punând accent pe 

competențele dezvoltate de elevi, nu doar pe produsul final. 

Această dublă abordare oferă o imagine cuprinzătoare asupra potențialului proiectului ca 

instrument educațional și subliniază importanța implementării sale strategice.  

Proiectele educaționale sunt rezultatul firesc al schimbărilor care au intervenit în viața 

instituțiilor de învățământ profesional tehnic, ca urmare a implementării procesului de democratizare și 

reformare a sistemului de învățământ. Instituțiile de învățământ profesional tehnic s-au transformat 

treptat din organizații rigide în organizații flexibile, care au drept scop produsul final - tânărul pregătit 

din toate punctele de vedere pentru integrarea profesională. 

 

2.2 Constatări practice. Modele de proiect 

Într-un context în continuă schimbare, abordările practice sunt esențiale pentru a asigura 

rezultate concrete și relevante. Proiectul de față propune să exploreze și să implementeze soluția 

orientată spre rezultate practice, adaptează specificul domeniului în care se desfășoară. Abordările 

practice oferă o modalitate de a trece dincolo de teorie, permițând aplicarea directă a conceptelor în 

situația reală, ceea ce duce la rezultate mai palpabile și mai eficiente.  

Proiectul educațional fost conceput pentru a oferi elevilor o experiență de învățare variată și 

interactivă, având ca scop dezvoltarea abilităților lor academice și personale.  

Realizarea unui astfel de proiect oferă elevilor multiple beneficii, atât din punct de vedere 

educațional, cât și personal. 

Dezvoltarea competențelor practice – Elevii învață să aplice cunoștințele teoretice în contexte 

reale, cum ar fi: 

 Își dezvoltă abilități de a structura un proiect, de la idee la execuție. 

 Găsesc soluții creative pentru provocările întâlnite pe parcurs. 

Încurajarea creativității – Elevii sunt încurajați să creeze: 

 Logouri, sloganuri și materiale de promovare. 

 Idei inovatoare pentru produse sau servicii turistice. 

Pregătirea pentru viața reală – Astfel de proiecte simulează situații reale din lumea afacerilor, 

iar elevii: 

 Înțeleg cum funcționează economia și piața. 

 Își dezvoltă o mentalitate antreprenorială. 

Integrarea cunoștințelor interdisciplinare – Elevii aplică cunoștințe din mai multe domenii: 

 Geografie: Aleg amplasamentul potrivit și atracțiile locale. 

 Economice: Înțeleg politica de preț și promovare. 

 Limbă și comunicare: Scriu și prezintă materiale într-un mod atractiv. 
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Fiecare model poate fi personalizat și extins în funcție de specificul local și resursele 

disponibile, contribuind la diversificarea ofertei turistice și la dezvoltarea economică a regiunilor 

vizate. 

Modele de proiecte: 

 Proiect de afacere a unei agropensiuni; 

 Proiect de afacere a unui restaurant; 

 Proiect de afacere a unei agenții de turism; 

 Proiect de afacere a unei cafenele; 

 Proiect de afacere a unui hotel; 

 Proiect de afacere a unei brutării turistice. 

Model al proiectului de afacere a unei agropensiuni 
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Model al proiectului de afacere a unui restaurant 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Italian Plates 
Traditional and exotic 

Bulevardul Dimitrie 

Cantemir 12, 

Chișinău 

 
Batîru Anatolie 
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De a crea un meniu săptăminal adică 

în fiecare săptămînă meniurile vor fi 

diferite. 

Acelasi lucru se va referi și in 

dependeță de sezon. Prin această 

strategie vom interesa cît și populația 

locală atît și turiști. 

Strategie de marketing 1 

Strategii de marketing #1 
 
 

 

Piața întreprinderii 
 

1.Poziția geografică: Bd. Dimitrie 

Cantemir 12 

Avantaje: a)Numărul de clienți va 

fi mare întotdeauna 

b)Număr minimal de 

întreprinderi în acest domeniu 

 Dezavantaje: a) Experiență 

minimă, și restaurant fără 

populatitate 

b) Concurența 

actuală poate fi nocivă pentru noi. 

Ofertele sunt în 

general pentru clienți 

de toate vârstele în 

general persoane 

între 17-35 ani 

Piața turistică 

Piaţa turistică 

prezintă o serie 

de particularităţi 

importante, care 

rezultă din 

particularităţile 

cererii şi ofertei 
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Meniu 
 

Menu 

Bucate de bază 
 

Pizza 

01 Pizza Margherita 

  

02 Pizza Diablo 

  

03 Pizza Magic 

 

Vom face o cameră VIP sau o mini- 

sală de conferință. Astfe lvor putea fi 

organizate aniversări sau alte tipuri de 

întilniri. 

Aceasta va fi popular pintre tineri și 

oameni de afaceri din Europa, Italia. 

2 Strategie de marketing 

Strategii de marketing #2 
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 Model al proiectului de afacere a unei agenții de turism 
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 Model al proiectului de afacere a unei cafenele
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Model al proiectului de afacere a unui hotel 
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Proiect de afacere a  
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Model al proiectului de afacere a unei brutării turistice 
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CAPITOLUL III.  EVALUAREA PROIECTULUI 
 

3.1  Evaluarea formativă 

Evaluarea formării este un proces educațional continuu care are scopul de a monitoriza 

progresul elevilor în timpul procesului de învățare, oferindu-le feedback util pentru a-și face 

performanța. Spre deosebire de evaluare sumativă, care se realizează la sfârșitul învățării, evaluarea 

formativă se concentrează pe sprijinirea procesului de învățare și pe ajustarea strategiilor de predare. 

Evaluarea formativă este, mai degrabă, o atitudine, decât o metodă. Ea nu este o verificare a 

cunoştinţelor, ci este o „interogare” a procesului de învăţare, o reflecţie asupra activităţii de învăţare. 

Rolul său este, înainte de toate, să-i permită elevului de a-şi considera traiectoria, de a-i da un sens 

învăţării; ea îşi propune să atragă atenţia elevului asupra lacunelor sau insuficienţelor şi, în acelaşi 

timp, să-l ajute să găsească mijloacele de a depăşi dificultăţile. 

Punerea în practica pedagogică a proiectului mizează pe schimbări esenţiale referitoare la rolul 

profesorului şi al elevilor, la profesori competenţi şi experimentaţi – capabili să planifice şi să 

organizeze activitatea şi la elevi familiarizaţi cu colaborarea – autonomi şi conştienţi de 

responsabilitatea lor în procesul instructiv.  

În literatura de specialitate se recunoaşte fără echivoc că evaluarea proiectului este un proces 

complex, repetitive şi mare consumator de resurse, dar, totodată, inevitabil, absolut necesar, constituind 

singura modalitate eficace de a măsura succesul implementării acestuia. 

Evaluarea formativă pe parcursul realizării unui proiect se concentrează pe oferirea unui 

feedback constructiv, care ajută la îmbunătățirea continuă a lucrării. Scopul este ca procesul să fie unul 

recursiv, în care elevul primește sugestii pentru ajustarea și perfecționarea proiectului pe măsură ce 

progresează. Feedback-ul poate fi structurat pe etape ale proiectului, oferind orientări specifice în 

fiecare fază. 

Indicatorii de evaluare a unui proiect educațional sunt instrumente folosite pentru a măsura 

eficiența, impactul și succesul unui proiect. Aceștia sunt definite în funcție de obiectivul proiectului și 

trebuie să fie clari, măsurabili și relevanți. 

Evaluarea formativă a unui proiect este esențială pentru a asigura succesul și pentru a maximiza 

impactul acestuia pe urma implementării sale. În cadrul unui evaluare continuă permite identificarea 

timpului de proiect, adaptarea procesului de muncă și adaptarea rapidă. 

Evaluarea formativă a proiectului din cadrul unității de curs Marketingul turistic este esențială 

pentru dezvoltarea abilităților studiilor de dezvoltare și aplicarea marketingului în industria turismului. 

Prin feedback-ul continuu, ajustarea activităților și monitorizarea progresului, evaluarea formării 

asigurărilor că elevii nu doar că învață conceptul teoretice, dar și dobândesc competențele necesare 

pentru a rezolva provocările din domeniul turismului.  

Astfel, evaluarea formativă devine un instrument esențial pentru optimizarea învățării și pentru 

obținerea unor rezultate de succes. 

            În cadrul evaluării formative, elevul va fi evaluat în mod continuu pentru conținutul realizat, în 

funcție de realizările sale la fiecare etapă a proiectului. Evaluarea pe parcursul proiectului sprijină 
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dezvoltarea dezvoltării a elevului, oferindu-i posibilitatea de a-și dezvolta constant munca pe baza 

feedback-ului. Elevul poate fi evaluat pentru fiecare etapă a proiectului, luând în considerare: 

1. Conținutul realizat – Calitatea materialelor elaborate la etapa respectivă. 

2. Parametrii angajați – Nivelul de dificultate al sarcinii și modul în care elevul a respectat 

cerințele specificate. 

Fiecare componentă a proiectului va fi analizată detaliat, iar nota finală va reflecta atât efortul 

depus, cât și capacitatea de a respecta cerințele proiectului. 

Scopul evaluării formative este de a sprijini elevul să dezvolte o înțelegere mai profundă a 

sarcinilor realizate, să învețe din fiecare etapă și să dezvolte abilități de analiză, organizare și 

planificare, creativitate, digitale, adaptare și rezolvare a problemelor etc. 

Aceste abilități contribuie la pregătirea elevilor pentru situații practice, dezvoltând competențe 

esențiale atât pentru viitoarele lor cariere, cât și pentru viața de zi cu zi. 

 În final, pot spune că evaluarea este un instrument vital pentru formarea procesului de 

întâmpinare sau de implementare a unui proiect. Prin feedback-ul constant, ajustările rapide și 

monitorizarea progresului, aceasta contribuie la optimizarea performanței și la atingerea obiectivelor pe 

termen lung. În domenii precum educația, managementul de proiect sau turismul, evaluarea formativă 

devine un pilon esențial pentru succesul activităților și al rezultatelor obținute. 

 

3.2  Evaluarea sumativă 

Evaluarea didactică sumativă angajează operațiile de măsurare-apreciere-decizie în timpul sau 

la sfârșitul unei activități didactice în vederea cunoașterii nivelului real de stăpânire a materiei după 

parcurgerea anumitor perioade și secvențe de instruire, conform obiectivelor programelor şcolare, 

adaptate de profesor la condițiile concrete ale clasei de elevi. 

Acest tip de evaluare îndeplineşte o funcție pedagogică prioritar cumulativă, cu resurse 

formative limitate la momentul desfășurării activității didactice. Ea consemnează o realitate 

pedagogică, exprimată mai ales la nivel de produs, care presupune raportarea rezultatelor la obiectivele 

pedagogice concrete, stabilite de profesor şi la obiectivele pedagogice specifice care oferă instruirii un 

cadru de referință stimulativ. 

Calitatea evaluării sumative este determinată de respectarea funcțiilor acesteia. În acest context, 

S. Baciu enunță un șir de funcții și anume:  

 funcția de constatare și verificare a rezultatelor, prin efectuarea de verificări obiective şi 

riguroase privind îndeplinirea obiectivelor, progresele înregistrate, eficienţa acţiunilor (timp, resurse şi 

energii consumate)”;  

 funcția de certificare a nivelului de cunoştinţe şi abilităţi ale elevilor la sfârşitul unei 

perioade lungi de instruire (ciclu de învăţământ);  

 funcția de selecţie a elevilor în context bidimensional, pe de o parte pentru accesul la o 

treaptă superioară de învăţământ sau pentru inserție profesională;  

 funcţia de ghidare în carieră, evaluarea oferind informaţii despre performanţele elevilor şi 

direcţia pe care aceştia o pot urma cu succes în concordanţă cu propriile aptitudini. 

În procesul de evaluare sumativă, cadrele didactice trebuie să aleagă adecvat sau să elaboreze 

metode de evaluare, să administreze și să interpreteze rezultatele evaluării, să utilizeze rezultatele 
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evaluării valorificându-le în adoptarea de decizii, să dezvolte și să aplice procedeele de notare, să 

comunice rezultatele evaluării elevilor, să recunoască și să evite implicaţiile non etice, ilegale, efectele 

distorsionate ale unor proceduri de evaluare. 

Evaluarea sumativă se concentrează pe analiza produsului final a unui proiect finalizat, pe 

baza anumitor criterii de evaluare precise, care permit măsurarea calității și impactului activității sau 

proiectul respectiv. 

Evaluarea sumativă a unui produs în cadrul unui proiect educațional, al proiectului unității de 

curs Marketingul turistic, se bazează pe criterii clare care măsoară succesul final al activității. Analiza 

produsului, prin aplicarea acestor criterii, permite o evaluare obiectivă a rezultatelor și oferă o bază 

solidă pentru a decide dacă proiectul a fost un succes. Astfel, evaluarea sumativă joacă un rol esențial 

în dezvoltarea impactului proiectului și în furnizarea de feedback pentru dezvoltarea viitoare. 

Tabelul 2 

CRITERII DE EVALUARE A PROIECTULUI 

Foaie de titlu   

Denumirea întreprinderii: Creativitatea și relevanța numelui pentru activitatea turistică 

Slogan: Claritate, atractivitate, legătură cu tema proiectului. 

Logou: Originalitate și design vizual, relevanță pentru domeniul tău 

Adresa juridică și numele reprezentantului: Corectitudine și precizie. Identificarea 

clară a responsabilului. 

1 punct 

 

1 punct 

1 punct 

1 punct 

Despre afacere și obiectivele întreprinderii 

Descrierea afacerii: Relevanță, detaliere și claritate a descrierii activității. 

Obiectivele întreprinderii: Obiective SMART - specifice, măsurabile, abordabile, 

realiste, cu termen. 

1 punct 

1 punct 

Mediul de marketing al întreprinderii 

Prezentarea schemei a mediului de marketing al întreprinderii: Completența și 

relevanța schemei prezentate. 

Resursele și capacitățile interne care influențează marketingul întreprinderii: 

Detalierea factorilor interni cu exemplu concrete.   

Resursele și capacitățile externe care influențează marketingul întreprinderii: 

Detalierea factorilor externi cu exemplu concrete.  

Analiza SWOT și strategii: Profunzimea analizei și calitatea soluțiilor propuse. 

Măsuri, soluții și strategii de diminuare a punctelor slabe și a riscurilor: Măsuri 

realiste și aplicabile pentru reducerea punctelor slabe și riscurilor. 

Concluzii în baza analizei efectuate: Rezumat clar al principalelor idei. 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

1 punct 

 

1 punct 

Piața întreprinderii turistice 

Amplasament și atracții locale: Localizarea firmei, accesibilitatea și punctele de 

interes relevante. 

Servicii și produse oferite: Detalierea serviciilor și produselor turistice oferite, ofertei. 

Categorii de clienți ale întreprinderii: Identificarea clară a publicului țintă și analiza 

cererii.  

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 
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Concluzii bazate pe analiza ofertei și cererii firmei: Concluzii relevante care 

sintetizează cererea și oferta firmei. 

 

1 punct 

Segmentarea pieței întreprinderii 

Obiectivele segmentării pieței turistice: Obiectivele segmentării clare, specifice și 

măsurabile. 

Etapele segmentării pieței: Completența și relevanța schemei prezentate. 

Segmentarea propriu-zisă: Prezentarea corectă și detaliată a etapelor de segmentare. 

Concluzii și recomandări: Concluzii relevante și recomandări bazate pe analiza 

segmentării pieței. 

1 punct 

 

1 punct 

1 punct 

 

1 punct 

Cercetarea de marketing 

Obiective cercetării: Structurare logică și claritate, obiective precise. 

Etapele cercetării: Prezentarea corectă a etapelor cercetării. 

Realizarea cercetării consumatorilor: Detalierea metodelor de cercetare și analiza 

datelor obținute. 

Concluzii și recomandări: Concluzii corect interpretate, care reflectă datele colectate. 

1 punct 

1 punct 

1 punct 

 

1 punct 

Politica de produs 

Obiectivele strategice ale politicii de produs: Obiective clare, relevante și măsurabile 

ale politicilor de produs. 

Componentele de bază a produsului turistic: Indicarea detaliată a componentelor 

produsului dumneavoastră 

Schema procesului de creare a unui produs nou în întreprindere: Prezentarea corectă 

a procesului de creare a unui produs nou. 

Procesul de creare și strategii de comercializare: Detalierea procesului de creare a 

produsului nou în întreprindere. 

Strategii de produs și de comercializare: Strategii aplicabile și corelate cu obiectivele 

strategice. 

Concluzii și recomandări: Concluzii bazate pe procesul de creare și produse benefice. 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

Politica de preț  

Factorii de influență de stabilire a prețului: Identificarea tuturor factorilor relevanți, 

interni și externi, care influențează prețul.  

Metodele de calcul al prețului: Prezentarea clară a metodelor de calcul al prețului. 

Procesul de calcul al prețului: Detalierea procesului de calcul al prețului, incluzând 

toate costurile. 

Strategiile de preț utilizate la stabilirea prețului: Strategii de preț relevante pentru 

poziționarea produsului. 

Concluzii și recomandări: Concluzii corecte fundamentale pe analiza prețurilor și a 

pieței. 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

Politica de promovare  

Obiectivele activității de promovare: Obiective clare, SMART - specifice, măsurabile, 1 punct 
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realizabile, relevante, cu termen limită. 

Mesajul publicitar de promovare a produsului după modelul AIDA: Mesaj bine 

structurat, care urmează etapele AIDA (Atenție, Interes, Dorință, Acțiune).  

Strategii de promovare: Strategii diverse și integrate (online și offline), specifice 

produselor turistice. 

Concluzii și recomandări: Concluzii relevante, bazate pe analiza obiectivelor 

promovării. 

 

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

Politica de distribuție 

Canalele de distribuție a produsului: Indicarea completă și relevantă a canalelor de 

distribuție. 

Intermediarii și punctele de vânzare: Identificarea intermediarilor și a punctelor de 

vânzare în distribuția produsului. 

Modalități de rezervare și plată: Detalii clare despre modalitățile de rezervare. 

Strategii de distribuție: Strategii alese și justificate pentru distribuția produsului. 

Concluzii și recomandări: Concluzii, care sintetizează analiza distribuției și 

recomandări de îmbunătățire relevante.   

1 punct 

 

1 punct 

 

1 punct 

1 punct 

1 punct 

 

Rezultate și direcțiile de dezvoltare  

Rezultatele obținute: Descriere clară a rezultatelor și realizărilor cheie ale proiectului. 

Direcțiile de dezvoltare: Direcții inovative, realiste și adaptate afacerii și industriei 

turistice. 

1 punct 

 

1 punct 

 

 

BAREM DE CONVERTIRE A PUNCTELOR ÎN NOTE 
 

Puncte acumulate  Nota 

43 puncte – 45 puncte 10 

40 puncte – 42 puncte 9 

32 puncte – 39 puncte 8 

25 puncte – 31 puncte 7 

18 puncte – 24 puncte 6 

14 puncte – 17 puncte 5 

9 puncte – 13 puncte 4 

4 puncte – 8 puncte 3 

1 punct – 3 puncte 2 

 

Proiectul se încadrează la un nivel înalt de realizare, demonstreză o bună înțelegere a temelor și 

aplicarea competentă a cunoștințelor dobândite. Evaluarea sumativă confirmă succesul acestui demers 

educațional, reflectând atât efortul elevilor, cât și eficiența procesului de învățare. 

În final, pot spune că învățarea prin proiecte reprezintă o modalitate de instruire/autoinstruire 

grație căreia elevii, efectuează o cercetare orientată spre obiective practice și finalizată într-un produs 

ce poate fi un obiect, un program, o lucrare științifică etc.  
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3.3 Autoevaluarea și asigurarea sustenabilității demersului inițiat 

Autoevaluarea și asigurarea sustenabilității sunt componente esențiale ale oricărui proiect 

educațional, având rolul de a consolida impactul acestuia pe termen lung și de a asigura îmbunătățirea 

continuă a procesului. 

Autoevaluarea implică analiza obiectivă a întregului demers, punând accent pe identificarea 

succeselor, a provocărilor și a lecțiilor învățate. Aceasta contribuie la îmbunătățirea proiectului și la 

creșterea eficienței în viitoare inițiative. 

Prin implicarea în realizarea unui proiect, elevii au posibilitatea de a reflecta asupra propriilor 

abilități, cunoștințe și comportamente, ceea ce le dezvoltă capacitatea de autoevaluare. Acest proces îi 

ajută să-și înțeleagă mai bine punctele forte și slabe și să identifice modalități de îmbunătățire. 

Principalele progrese pe care le obțin elevii în urma autoevaluării în cadrul unui proiect sunt: 

 își dezvoltă o imagine clară asupra competențelor dobândite; 

 își dezvoltă gândirea critică și implică procesul de reflecție asupra activităților 

desfășurate și a rezultatelor obținute; 

 își dezvoltă încrederea în propriile forte; înțeleg că sunt capabili să își îndeplinească 

obiectivele și să depășească provocările; 

 își analizează greșelile și modul în care acestea pot fi evitate în viitor. 

Autoevaluarea în cadrul proiectelor îi ajută pe elevi să înțeleagă că învățarea este un proces 

permanent. Ei devin mai receptivi la feedback, mai motivați să se autodepășească și mai conștienți de 

importanța perfecționării constante.  

Prin autoevaluare, elevii își dezvoltă o serie de competențe cheie, care le vor fi utile nu doar în 

contextul școlar, ci și în viața personală și profesională. Acest proces contribuie la formarea unor 

indivizi mai reflexivi, mai responsabili și mai pregătiți să facă față provocărilor viitorului. 

Pentru ca impactul proiectului să fie durabil, este necesară planificarea unor strategii care să 

sprijine continuitatea acestuia în timp. Sustenabilitatea nu se referă doar la repetarea activităților, ci și 

la extinderea beneficiilor către noi activități și contexte. 

Sustenabilitatea proiectului educațional este crucială pentru asigurarea impactului său pe termen 

lung, atât pentru elevi cât și pentru profesori. Aceasta presupune păstrarea și extinderea rezultatelor 

obținute, integrarea bunelor practici și crearea unui cadru care să permită replicarea și adaptarea 

proiectului în contexte viitoare. 

Principalele componente ale sustenabilității proiectului: 

 consolidarea competențelor și cunoștințelor dobândite de elevi; 

 îmbunătățirea proceselor educaționale pe baza temelor învățate; 

 menținerea interesului și a angajamentului din partea elevilor și a profesorilor; 

 crearea unui mecanism care să evalueze periodic impactul proiectului și să propună ajustări 

pentru îmbunătățirea continua; 

 proiectul devine o practică obișnuită în cadrul școlii; 

 creșterea numărului de participanți sau reaplicarea proiectului în alte clase sau instituții etc. 

Un proiect sustenabil nu doar că își atinge obiectivele inițiale, ci devine o resursă valoroasă 

pentru dezvoltarea viitoare. 
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Autoevaluarea și asigurarea sustenabilității constituie piloni fundamentali pentru succesul pe 

termen lung al oricărui demers educațional. Prin reflectarea constantă asupra procesului și prin 

planificarea strategică a viitorului, proiectele nu doar că își îndeplinesc scopurile inițiale, ci devin 

exemple de bună practică, capabile să inspire și să sprijine dezvoltarea unei educații moderne și 

relevante. 
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